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Drodzy
Czytelnicy!

Przeprowadzone w 2021 roku badania ankictowe
wiérdd odbiorcédw ,Asystenta” sktonily zesp6t redak-
cyjny do wprowadzenia zmian w uktadzie artykutéw
pisma. Podjeto decyzje o wyodrebnieniu dziatu ,Z teki
Asystenta” i potraktowaniu go jako specjalnego dodatku
do kazdego numeru kwartalnika. Ulatwi to wykorzysty-
wanie scenariuszy lekeji, rebuséw, zagadek i kart pracy
w procesie nauczania. Osobny dodatek bedzie stanowit
forme¢ pomocy dydaktycznej dla nauczycieli szukajacych

innowacyjnych rozwiazan na zajecia. Wsréd pomystéw

£ o 3
5 . e ff F]
! _:/4" |
L X i - il
s 1‘%; j,‘_-ﬁ
b "

na lekgje znajda si¢ rowniez materialy z zakresu nauczania
wezesnoszkolnego (dla klas 1-3) w postaci konspektéw
zaje¢ dla najmlodszych.

W czedci tej pojawia si¢ tez recenzje ksiazek, ktdre cy-
klicznie bedzie dla nas przygotowywata Agnieszka Hatu-
biec — redaktorka literackiego bloga ,Dom Ksiazki”

Polecamy nasza nowosé.
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Wydawca
Centrala Polskich Szkot Doksztatcajgcych
w Ameryce

Czasopismo ,Asystent” wydaje Centrala
Polskich Szkot Doksztatcajgecych

w Ameryce zgodnie z podjetg Uchwatg

w 2015 r, na mocy ktoérej powotano zespot
redakecyjny.

Redakcja nie zwraca materiatow niezamo-
wionych | zastrzega sobie prawo do reda-
gowania, skracania i adiustacji nadestanych
tekstow.

Materiaty do numeru na | kwartat przyj-
mowane sg do 15 stycznia, na Il kwartat
— do 15 kwietnia, na Ill kwartat —do 15
lipca, na IV kwartat — do 15 pazdziernika.

Redakcja nie odpowiada za tres¢ ogtoszen,
zamieszczonych reklam i materiatow
promocyjnych.

Opinie zawarte w nadestanych tekstach sg
opiniami ich autoréw i nie musza odzwier-
ciedlac¢ stanowiska Zarzadu CPSD.

Przedruki z kwartalnika ,Asystent” dozwo-
lone sg wytacznie za uprzednig pisemng
zgoda Wydawcy.

— KANCELARIA PREZESA
KPRM | RADY MINISTROW

Projekt finansowany ze $rodkéw
Kancelarii Prezesa Rady Ministrow

w ramach zadania publicznego dotyczg-
cego pomocy Polonii i Polakom

za granica. Umowa nr 512/DWPP/22.

Publikacja wyraza jedynie poglady
autoréw i nie moze byc¢ utozsamiana z ofi-
cjalnym stanowiskiem Kancelarii Prezesa
Rady Ministrow.

1.

Jest mama naszej mamy,
Dlatego tak dobrze ja znamy.
Zrobi dla nas wszystko,

wiec bardzo ja kochamy.
Niewazne, czy chodzi w berecie,
czy siedzi w fotelu w kapciach.
O kim tu mowa, juz wiecie?

To przeciez nasza

2.

Dawno temu byt jak tata,

Na boisku tez wymiatal!
Przepracowat nalezycie

Cale swoje dhugie zycie.

Teraz woli ciszg, skwerek,
P6jé¢ na ryby, na spacerek,
Zna historie z dawnych lat,
gdy byt z niego zuch i chwat.
Drisiaj wszystko odda wnukom,
Bo to przeciez nie przypadek,
Ze tym skarbem, ktéry mamy
Jest nasz ukochany

3.

Ten taniec przyszedt do nas z Czech,
A to prawdziwy skandal i grzech,

Bo wiedzg kazdy Polak i Polka,

Ze taniec ma na imie

EDUKACJA WCZESNOSZKOLNA

Zagadki

Barbara Kosmowska

4.

Kiedys tariczono go na Kujawach

i na weselach, i na zabawach,

A Ze to pigkny taniec figurowy,

stal si¢ bardzo szybko taricem narodowym.
Ijuz wiadomo! Odpowiedz jest taka,

ze chodzi w zagadce o

5.

Ten taniec to duma Polek i Polakéw.

Jest znany od Baltyku przez caly kraj — po Krakéw.
Saw nim figury, sa uktony.

Méwi si¢ o nim tez ,chodzony”.

Polski samochdd tez tak nazwano,

Co chgtnie w $wiat ci¢ zawiezie.

No i zagadka rozwiazana!

Bomowao
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EDUKACJA WCZESNOSZKOLNA

Konspekt zajec utrwalajacych stownictwo
2wiazane 2 wioshg, dla uczniow klasy I

Marta Kiedrowicz

TEMAT: NADCHODZI WIOSNA
MATERIAt NA 2 GODZINY LEKCYINE

CELE GtOWNE:
- bogacenie wiadomo$ci na temat wiosny,
— rozwijanie poczucia rytmu,

- doskonalenie sprawnos$ci manualnych.

CELE OPERACYJNE — DZIECKO:
- wypowiada si¢ na temat zmian zachodzacych w przy-
rodzie wiosna,
- rozwiazuje zagadki,
- potrafi za$piewa¢ piosenka o wioénie,

- umie prawidlowo trzyma¢ nozyczki i nimi wycinaé.

METODY PRACY:

- obserwagja,

instrukeja,

- pokaz,

stawianie zadan.

FORMY PRACY:
— zbiorowa,

- indywidualna.

MATERIALY DYDAKTYCZNE POTRZEBNE DO
REALIZACII ZAJEC:

— ilustracje do zagadek (krokusy, przebisniegi, bocian,

jaskotka, zaba, bazie),

- karta pracy,

—  sylwetka motyla,

- kolorowy papier, klej, nozyczki,

- slorice z promykami,

- chmurka z kroplami deszczu.

PRZEBIEG ZAJEC
1. Wprowadzenie do tematu zajgé

a) Nauczyciel méwi dzieciom, ze zajecia bedg dotyczyly

4 | Dodatek do kwartalnika Asystent 1/2022

panujacej pory roku. Jaka to pora? (WIOSNA)
- Po jakiej porze roku przychodzi?
- Jaka pora roku nastapi po wiosnie?
b) Rozwigzywanie zagadek. Po ich odgadnieciu nauczyciel
pokazuje ilustracje z rozwigzaniem
- Zwykle zlote, biate albo fioletowe, wychodzg spod
ziemi te kwiaty marcowe.
- Niedlugo zima prysnie, $nieg juz przebitem...
- Whicit zza morza, chodzi po blocie w czerwonych
butach, bialy pan...
- Ulepifa nad oknem swego gniazdka potowe, a juz
¢wierka wesoto, Ze mieszkanie gotowe.
- Skaczg po tace, ptywam w wodzie, zyje z bocianem
w ciaglej niezgodzie.
—  Srebrne futerko maja wiosna i na kazdej wierzbie rosna.
2. Karta pracy
Poréwnanie dwdch ilustracji, ktdre kojarza si¢ z zima i wio-
sna, wskazywanie réznic miedzy porami roku, przyklejanie
odpowiednich wyrazéw pod whasciwymi obrazkami.
3. Zapisywanie w zeszycie posegregowanych wyrazéw
dotyczacych wiosny
WIOSNA: krokusy, przebisniegi, bocian, jaskétka,
zaba, bazie
4. Nauka piosenki ,, Maszeruje wiosna”
(https://www.youtube.com/watch?v=yNLqW 1kp9Pw)

Tam daleko gdzie wysoka sosna
Maszeruje drogq mata wiosna

Ma spédniczhe mini sznurowane butki
I jeden warkoczyk krdki

Maszeruje wiosna
A ptaki wokoto
Lecg i swiergocy
Glosno i wesolto

Maszeruje wiosna w reku
Trzyma kwiat gdy go

W gore wznosi

Zielenieje swiat

Nosi wiosna dzinsowg kurteczkg
Na ramieniu matg torebeczke
Chetnie Zuje gumyg i robi balony
A z nich kazdy jest zielony

Maszeruje wiosna

A ptaki wokoto

Lecg i swiergocy
Glosno i wesolo

Maszeruje wiosna w reku
Trzyma kwiat gdy go

W gore wznosi
Zielenieje swiat

Wiosno, wiosno

Nie zapomnij o nas
Kazda trawka chee
Byéjuz zielona

Gdybys zapomniata inng
Drogg poszta

Zima by zostala mrozna

Maszeruje wiosna

A ptaki wokoto

Lecg i swiergocy
Glosno i wesolo

Maszeruje wiosna w reku
Trzyma kwiat gdy go

W gore wznosi
Zielenieje swiat

5. Odréznianie zdan prawdziwych i falszywych

Drzieci odpowiadaja — prawda lub falsz — po przeczytaniu
zdania przez nauczyciela.

— W ogrodzie zakwitly przebisniegi i krokusy.

— Zimarosna krokusy.

- Kolor ziclony to kolor wiosny.

- Wiosna storice mocniej grzeje.

- Wiosna jezdzimy na sankach.

— Nadrzewach pojawily si¢ zielone listki.

-  Wiosna lepimy balwana.

—  Mocniej $wieci sforice i dni s3 coraz dtuzsze.

- Wieje mrozny wiatr i sypie $nieg.

6. Wykonanie pracy plastyczno-technicznej , Motylek”

Wycinanie szablonu motyla, nacinanie miejsca na palec,
kolorowanie lub ozdabianie motyla wycigtymi elementami

zkolorowego papieru.

EDUKACJA WCZESNOSZKOLNA

7. Zabawa na zakoriczenie zajeé
Uczniowie po kolei koricza zdanie: Wiosng poznam po...
8. Ewaluacja zajeé
Dzieci, kedrym podobaly si¢ dzisiejsze zajecia, przyklejaja
promyczek do stoneczka, a dzieci, kedrym zajecia si¢ nie

podobealy, przyklejaja kropelke do chmurki.

dggoe
'K K
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Tlustracje do zagadek

KARTA PRACY
Wytnij wyrazy z ramki i przyklej je pod odpowiednim obrazkiem z zimg lub wiosna.

sanki krokusy
przebisniegi balwan
narty bocian
jaskotka sople
rekawiczki 2aba
Shie2ynki bazie
szalik
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Rebusy-Zgadusy

Aneta Matyszczyk

1. 2.

Odkoduj szyfr. Wyrazy w sniezynkach ul6z w kolejnosci Odgadnij rebusy.

'
W

alfabetycznej. Literki, ktdre znajduja si¢ nad wyrazami, wpisz
do kratek.
Nowy#_ k
burza,

Uzupelnij chmurki, wpisujac do kazdej z nich odpowiednie
nazwy miesiecy.

EDUKACJA WCZESNOSZKOLNA

4.

Znajdz nazwy czterech pér roku i zapisz je.

S |(N|®

N | > | r

styczen grudzien | pazdziernik marzee

wrzesien lipiec kwiecien luty

3.

czerwiec | sierpien listopad maj

8 | Dodatek do kwartalnika Asystent 1/2022
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JEZYK POLSKI

.Nlasz nharod jak lawa..."’

Romantyczne drogi ku wolnosci.
Scenariusz lekcji jezyka polskiego

Kinga Mielczarek

Sejm RP podjat uchwate w sprawie uhonorowania epoki ro-
mantyzmu, ustanawiajac ja patronem roku 2022. W uzasadnie-
niu podano, ze Romantyzm Polski mial niepodwazalny wplyw
na ksztaltowanie polskiej tozsamosci narodowej.

W uchwale sejmowej czytamy: ,Zrodzita si¢ epoka, w ktd-
rej tworzyli genialni artysci, mysliciele i dziatacze polityczni,
kedrzy w sytuacji narodowej niewoli stworzyli kraj duchowej
wolnosci, rozwingli programy niepodleglosciowe, a zarazem
wyniesli polska literature, muzyke i malarstwo do rangi czoto-
wych osiagnie¢ kultury europejskiej™.

Nie mozna zatem pomina¢ w pracy z uczniami omoéwienia
»Dziadéw” cz. IIl Adama Mickiewicza — jednego z najwybit-
niejszych przedstawicieli tej epoki.

Scenariusz lekeji z wykorzystaniem elementéw lekeji odwrd-

conej’ (ang. flipped learning)
CZAS TRWANIA ZAJEC — 90 MINUT

ZAtOZENIA OGOLNE:

Na zajeciach miodziez pozna dramat romantyczny Adama
Mickiewicza pt. ,Dziady” cz. IIL. Zgodnie z zalozeniami lekcji
odwrdconej uczniowie zapoznaj si¢ z materiatami dotyczacy-
mi epoki romantyzmu, zycia i tw6rczo$ci Adama Mickiewicza
oraz ze Srodowiskiem patriotdéw i zdrajcéw. Cennym kompo-
nentem tak przeprowadzonej lekeji jest to, ze uczniowie przez
na przyklad tydzien przygotowuja si¢ do zaje¢ w dogodnym dla
siebie czasie i we wlasnym tempie pracy. Chetni moga wykona¢
prezentacje multimedialng zwigzang® z tematyka lekgji.

CELE GitOWNE LEKCII:
- wyjasnienie pochodzenia nazwy epoki,
- ukazanie epoki romantyzmu jako odpowiedzi na kry-
Zys CZasOow oé$wiecenia’,
- poznanie Zycia i twérczosci Adama Mickiewicza,

- przedstawienie tematyki ,Dziadéw” cz. 11,

" A. Mickiewicz, Dziady, Krakow 2005, s. 154.

2 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/patroni-roku-2022 dostep online
27.01.2022

3 B. Janicki, Lekcja odwrécona, httpi//mww.bcoreedu.pl/dibra/doccontent?id=897
dostep online 27.01.202227.01.2022
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- koncepcja odzyskania niepodlegtosci w literaturze
romantycznej,

- charakeerystyka polskiego srodowiska w dramacie.

CELE SZCZEGOLOWVE:
Uczen:

- podaje ramy czasowe epoki,

- okresla jej pochodzenie i gléwne zalozenia,

— omawia zycie i twdrczos¢ Adama Mickiewicza,

- interpretuje ,Dziady” drezdenskie jako dramat o cier-
pieniu narodu polskiego — wprowadzenie pojecia
martyrologia — (etymologia stowa, fac. martyr - ‘me-
czennik] fac. martyrologium — ‘dzieje meczennikéw’),

- dokonuje interpretacji poréwnawczej spoleczenstwa

polskiego (sceny I, VIL, VIII).

ROZWIAZANIA MIETODYCZNE:
Metody pracy:
- metoda odwréconej lekgji,
- pracaz tekstem,
- dyskusja,
- metoda problemowa,
- burza mézgéw,

—  wykorzystanie narzedzi TIK.

PRZEBIEG LEKCII:

Zgodnie zzasadami lekeji odwréconej miodziez zapoznaje sie
z materialem dydaktycznym uprzednio przygotowanym przez
nauczyciela. Chetne zespoly prezentuja klasie przygotowana
prezentacje (mozna pokusi¢ si¢ o krétki quiz wiedzy dotyczacej
zaprezentowanych tresci — na przyklad w formie Kahoota).

Nauczyciel po wystuchanej prezentagji przechodzi do szcze-
golowych celéw lekeji, proszac, by uczniowie zwrdcili uwage na
fake, iz najwickszy wplyw na powstanie ,Dziadéw” drezderiskich
mialy przesladowania miodziezy polskiej na Litwie (odwolanie
do Zyciorysu samego poety) oraz upadek powstania listopado-
wegow 1831 roku.

“ Proponuje Canve, PowerPointa, Swaya, Kahoota itp. (https://www.canva.
com/pl_pl/, https://kahoot.com/schools-u/)

5 Patrz: K. Mielczarek, Oswieceniowe fascynacje nauka..., ,Asystent” nr
22,s.36.

JEZYK POLSKI

PODSUNMOWANTIE:

Uczniowie potrafig udowodni¢, ze fabuta dramatu nawia-
zuje do represji ze strony carskiej Rosji, kedre szczegélnie do-
tknely uczniéw, studentéw, nauczycieli i ksiezy. WspSiczesna
miodziez po zajeciach powinna zdawac sobie sprawe z tego, ze
dzicki mlodym polskim patriotom, kedrzy walczyli o zachowa-
nie ojczystego jezyka oraz tozsamosci narodowej, dzi§ mozemy
cieszy¢ si¢ wolnoscia. Natomiast wszelkie postawy kosmopoli-
tyczne zostaly przez Mickiewicza zdecydowanie napietnowane.

SPRAWDZENIE OSIAGNIETYCH CELOW:
- Dzi$ dowiedzialem sig, ze...
- Dzi$ nauczylem sig...
— Zrozumialem, Ze...
— Zaskoczylo mnie...
— Zdatem sobie sprawe z...

MATERIAt POGLADOWY®

Wilno, tablica pamiatkowa na budynku, w ktérym
0d 23.10.1823 roku do 21.04.1824 byt wi¢ziony Adam

Mickiewicz

Cela Konrada’

Wilno — dom, w ktdrym mieszkal Adam Mickiewicz®

& Archiwum prywatne autorki

7 Muzeum Cela Konrada http://poznajwilno.pl/miasto/muzea/wszystkie-placowki/ & Muzeum Adama Mickiewicza httpr/poznajwilnopl/miasto/muzea/wszystkie-placow-
muzeum-cela-konrada/ dostep online 27.01.2022 ki/muzeum-adama-mickiewicza/ dostep online 27.01.2022
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JEZYK POLSKI

KARTA PRACY NR 41
MECZENSTWO MtODZIEZY POLSKIE]

Bohaterowie
— przykiady

Miejsce
martyrologii

i czas akcji

Scena

Scena
wiezienna

Salon
warszawuski

Pan Senator

KARTA PRACY NR 2
OBRAZ SPOtECZENSTWA

Podzial polskiego spofeczeristwa (lojalisci i zdrajcy) najpet-
niej oddaja stowa Wysockiego wypowiedziane na zakoriczenie
sceny Salon warszawski:

[...) Nasz naréd jak lawa,

Z wierzchu zimna i twarda, sucha i plugawa,

Lecz wewngtrznego ognia sto lat nie wyzigbi;

Plwajmy na te skorupe i zstapmy do glebi?

Przyklady postaci

+Wewnetrzny
ogieR”

Warstwa. ,sucha
i plugawa"

2 A. Mickiewicz, Dziady, Krakéw 2005, s. 154.
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Negatywne postawy WObCC ojczyzny

Salon
warszawski

Damy,
urzednicy,
oficerowie

Przyktady postaw

Literaci

Pan Senator

Kosmopolici

Przyklady postaw

Zdrajcy:
Pelikan, Doktor

Powstanie kosciuszkowskie

i IIT rozbior Polski.

Scenariusz lekcji historii

CELE OGOLNE:

— Zapoznanie ucznidw z przebiegiem powstania
kosciuszkowskiego.

- Przedstawienie zewngtrznych i wewnetrznych przy-
czyn 111 rozbioru Polski.

CELE OPERACYJINE:

UCZEN ZNA:

- przyczyny, przebiegi skutki powstania kosciuszkowskiego,

- przyczyny wewngtrzne i zewnetrzne I1I rozbioru Polski,

- znaczenie stéw: naczelnik, powstanie, insurckcja, zabor-
ca, kosynierzy,

- daty: wybuchu insurekgji kosciuszkowskiej, waznych
bitew, III rozbioru Polski.

UCZEN POTRAFI:
- zinterpretowac tekst zrodlowy, np. Przysiege Tadeusza
Kosciuszki,
- zaznaczy¢ na mapie miejsca najwainiejszych bitew pod—
czas powstania kosciuszkowskiego,
- wskaza¢ ziemie, kedre Rzeczpospolita utracita wskutek
III rozbioru.

UCZEN ROZUMIE:

— znaczenie i zastugi Tadeusza Kosciuszki dla Polski
i Stanéw Zjednoczonych (bohater dwéch narodéw),

- znaczenie zrywu narodowego, takiego jak powstanie
koéciuszkowskie,

- ideg przystapienia chlopéw do powstania i uformowa-
nia oddzialéw kosynieréw,

- znaczenie Wojciecha Bartosa (Wojciecha Glowackie-
go) podczas powstania kosciuszkowskiego.

METODY I FORMY PRACY:
— rozmowa nauczyciela z uczniami (pogadanka),

- pracaz tekstem zrédlowym,

Agata Szeska

HISTORIA

- pracaz ilustracja,
—  pracazmapa,
- metoda akeywizujaca — praca w grupach, burza mézgéw.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- podrecznik,
- tekst zrédlowy,

— mapy,
- karty pracy.

PRZEBIEG LEKCII:
1. CZYNNOSCI ORGANIZACYINE:
- sprawdzenie listy obecnosci,

- podanie tematu lekcji.

2. WSTEP

1. Uczniowie przypominaja, kto i kiedy dokonat pierw-
szego rozbioru Polski, méwia o okolicznosciach
uchwalenia Konstytucji 3 maja oraz o tym, jak doszlo
do drugiego rozbioru. Podaja daty i wazne nazwiska,
np. krél Stanistaw August Poniatowski.

2. Nauczyciel zapowiada, co bedzie tematem lekeji oraz
na co nalezy zwrdcié uwage:
- Kiedy wybuchlo powstanie kosciuszkowskie?
— Kim byl Tadeusz Kodciuszko i co si¢ z nim dzialo po

upadku powstania?

— Jakie byly konsekwencje insurekeji kosciuszkowskiej?

3. CZESC WtASCIWA
1. Uczniowie przypominaja sytuacje, w jakiej znajdowal
sie kraj. Zwracajg uwage na uchwalenie Konstytucji 3
maja, bedacej préba ratowania pafistwa. Powtdrzo-
ne zostaja problemy zwiazane z sytuacja zewngtrzng
i wewnetrzng Rzeczypospolitej. Na tablicy zapisuja
wazne daty: pierwszego i drugiego rozbioru oraz date

uchwalenia Konstytucji 3 maja.
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2. Nauczyciel, nawigzujac do przedstawionych przez
uczniéw wydarzen, opowiada o przyczynach wybu-
chu powstania kosciuszkowskiego. Uczniowie czytaja
tekst przysiegi Tadeusza Ko$ciuszki i odpowiadajg na
pytaniach dotyczace tekstu (karta pracy).
Nauczyciel omawia najwazniejsze bitwy. Pokazuje
uczniom fragmenty Panoramy Raclawickiej — obrazu na-
malowanego przez zespdt artystéw pod kierunkiem Jana
Styki i Wojciecha Kossaka. Objasnia monumentalne ma-
lowidto, wskazujac na bohaterski czyn Wojciecha Glowac-
kiego, keory ugasit lont armaty wlasna czapka. Uczniowie
wskazuja na obrazie, gdzie znajduja si¢ oddzialy rosyjskie,
a gdzie kosynierzy.

3. Nauczyciel wyjasnia okoliczno$ci upadku powstania
ko$ciuszkowskiego i trzeciego rozbioru Polski. Wska-
zuje ziemie, ktdre zabrata Rosja, Austria i Prusy.
Uczniowie w grupach robia burze mézgdw i wypisuja
wewnetrzne i zewnetrze przyczyny rozbioréw. Odpo-
wiedzi moga by¢ umieszczone na kartkach i przyczepione
na tablicy.

4. Nauczyciel informuje, ze Polska stracita niepodlegtos¢
na 123 lat.

5. Podkresla zastugi Tadeusza Kosciuszki w historii

Polski i USA.

PODSUMOWANIE:
Nauczyciel zadaje pytania sprawdzajace i podsumowuje
lekcje. Moze uzyé w tym celu karty pracy.

ZADANIE DONMOWE

Projekt: Wyobraz sobie, ze przeprowadzasz wywiad z Ta-
deuszem Kodciuszka. Napisz pytania i odpowiedzi w oparciu
0 jego zyciorys.

StOWNICZEK
- Kosynierzy — chlopi, uczestnicy powstania kosciusz-
kowskiego, uzbrojeni w kosy ostrzami ustawiony-
mi do gory.
— Powstanie — zbrojne wystapienie przeciwko wladzy.
- Zaborcy - Rosja, Prusy i Austria.
- Naczelnik — w czasie insurekeji kosciuszkowskiej glow-

ny dowddca wojsk powstariczych.
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Wojciech Kossak, Jan Styka: Kosciuszko na koniu, Zrodto: wikipediapl

Obraz Tadeusz Kosciuszko, autor: Karl Gottlieb Schweikart, zrodto: wikipediapl

24 marca
1

KARTA PRACY
1. Podane wydarzenia uporzadkuj chronologicznie.
W wyznaczone miejsca wpisz cyfry od 1 do 5.
___bitwa pod Macicjowicami
___akeogloszenia insurekeji kosciuszkowskiej
___bitwa pod Ractawicami
__trzeci rozbiér Polski

___upadek powstania
POWSTANIE KOSCIUSZKOWSKIE

2. Na osi czasu zaznacz najwazniejsze wydarzenia z po-

wstania ko$ciuszkowskiego.

4 listopada
|

A. Zaznacz daty wszystkich rozbioréw Polski:
1772,1793,1795.

ROZBIORY POLSKI

B. Oblicz, ile lat temu byt trzeci rozbidr Polski.

3. Podkre$l odpowiednie wydarzenie umieszczone
w nawiasie, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

- DPowstanie, ktére wybuchto w 1794 roku, nazywamy
(kosciuszkowskim/ warszawskim).

- Bartosz Glowacki odznaczyt si¢ mestwem i zdobyt
dzialo, gaszac lont czapka w bitwie pod (Ractawicami/
Macicjowicami).

- Rosja, Prusy i Austria dokonaly trzeciego rozbioru Pol-
ski w roku (1794/ 1795).

—  Ostatnim krélem Polski byt (Stanistaw August Ponia-
towski/ August III Sas).

—  Przed rozpoczeciem powstania Tadeusz Kosciuszko
zlozyl uroczystg przysiege na rynku w (Warszawie/
Krakowie).

- Kosciuszko zostat ranny i dostal si¢ do niewoli w bitwie

pod (Maciejowicami/ Szczekocinami).

Przeczytaj tekst Przysiegi Tadeusza Kosciuszki wygloszo-
nej na rynku Starego Miasta w Krakowie 24 marca 1794 roku
iodpowiedz na pytania:

- Komu Tadeusz Kosciuszko sklada przysiege?

- Do czego si¢ zobowigzal Tadeusz Kosciuszko?

PRZYSIEGA TADEUSZA KOSCIUSZKI

Ja, Tadeusz Kosciuszko, praysicgam w obliczu Boga catemu
narodowi polskiemu, iz powierzonej mi wiladzy na niczyj prywat-
ny ucisk nie uzyje, lecz jedynie dla catosci granic, odzyskania samo-
dzielnosci narodu i ugruntowania powszechnej wolnosci uzywat
bedg. Tak mi Panie Boze dopomds i niewinna Meka Syna Jego!

Zrédbo: Przysiega na Rynku Gléwnym w Krakowie, [w:]
T. Mosick, Historia od wielkich odkryc geograficznych do I wojny
Swiatowej, Warszawa 2004, s. 93.
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GEOGRAFIA

Migracje w Polsce. Konspekt lekcji geografii
w szkole ponadpodstawowej

Dorota Nagorska

LEKCJA 45-MINUTOWA
TEMAT: MIIGRACJE W POLSCE

CEL GtOWNY:
Uczen:

-  rozumie pojecie migracji — wykorzystuje przy tym wie-
dz¢ o sytuacjach migracyjnych Polakéw, odwolujac sie do
okresu po IT wojnie $wiatowej az po czasy wspélezesne.

CELE SZCZEGOtOWVE:
Uczen:

- wyjasnia przyczyny i skutki migracji wewnetrznych
i zewngtrznych,

- odezytuje gléwne kierunki i wielko$¢ migracji z Polski
i do Polski,

-  przedstawia cechy wspdlczesnych migracji zewnetrznych
i wewnetrznych Polakdw,

— omawia pozytywne i negatywne skutki migracji,

- rozumie pojecie ,drenaz mézgdw’,

- ocenia wplyw migracji na sytuacje demograficzng Polski
jako kraju emigracyjnego, poréwnuje przyczyny i skutki
wielkich migracji Polakéw,

- oblicza przyrost rzeczywisty i saldo migracji dla Polski,
wojewddztwa lub miasta; wymienia nazwy krajow,
w kedrych wystepuja najwicksze skupiska Polonii i wska-
zuje te kraje na mapie,

- ocenia aktualne zmiany migracyjne na terenie Polski
zwigzane z wojna na Ukrainie i naplywem ponad 2,5
mln uchodzcéw.

METODY PRACY:

- podajaca: wyklad oraz dyskusja kierowana,

- operatywna: praca na podstawie tresci dowolnego pod-
recznika z zakresu geografii Polski w szkole $redniej
i atlasu geograficznego; praca z kartami pracy,

- akeywizujaca: burza mézgéw i tworzenie analizy SWOT.

FORMY PRACY:
praca grupowa, indywidualna i zbiorowa
SRODKI DYDAKTYCZNE:
podrecznik, zeszyt ¢wiczen, atlas geograficzny, podklad
kartograficzny, czyli mapa konturowa, karty pracy w gru-
pach, prezentacje multimedialne.
TOK LEKCII
Fazawstepna: 11 min
1. Sprawy organizacyjne:
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- sprawdzenie obecnosci i pracy domowe;j z lekeji po-
przedniej — 5 min,
- podanie tematu i celéw lekeji — 1 min.

2. Nauczyciel prowadzi kr6tki wyktad na temat ruchéw mi-

gracyjnych cztowieka poszukujacego najlepszych miejsc do

zamieszkania i lepszych warunkéw zycia. Nastepnie prosi

ucznidw, aby na podstawie posiadanej wiedzy sprobowali

powiedzie¢, jakie sa przyczyny wyjazdéw Polakéw za granice,

co ich przyciaga na przyklad do Niemiec czy Wielkiej Bry-

tanii (moze by¢ inny kraj imigracyjny, do ktérego naplywaja

Polacy) - 5 min.

Faza zasadnicza: 26-31 min

1. Nauczyciel na podstawie wezesniejszej wiedzy lub pod-

recznika przypomina uczniom pojecia zwiazane z migracja:

emigracja, imigracja, reemigracia, deportacia, repatriacja,

uchod?stwo, saldo migracji, przyrost rzeczywisty — 3 min.

2. Nawiazujac do wiedzy ze szkoly podstawowej, nauczyciel

razem z uczniami ustala podziat migracji ze wzgledu na kieru-

nek, dtugos¢ trwania, zasieg oraz przyczyng — 2 min.

3. Wprowadza pojecie ,drenazu mézgéw” oraz wskazuje ce-

chy wspotezesnych migracji Polakéw, wspominajac o okresach

szczegdlnie duzej emigracji w latach 60. (Zydzi), w czasach ko-

muny oraz po 2004 roku (otwarcie granic UE) — 4 min.

4. Nastepnie dzieli klase na czteroosobowe zespoly, kedre na

podstawie prezentacji https://www.geografia24.cu/geo_

prezentacje_pp_3/353_2_ludnosc_i_urbanizacja_w_pol-

sce/pp3_2_04a.pdf wypelniaja karty pracy — 15 min.

5. Nadzoruje prace, a w miar¢ potrzeb pomaga grupom,

kedre maja problemy.

6. Po uplywie wyznaczonego czasu przedstawiciele poszeze-

gdlnych druzyn kolejno prezentujg wyniki pracy zespotu

(lub nauczyciel zbiera karty pracy i je ocenia) — 1-5 min.

Faza podsumowujaca: 3-7 min

Na zakoniczenie zaje¢ nauczyciel porzadkuje wypowiedzi —
uwzglednia przy tym aktualng sytuacje panujaca na Ukrainie
i odwoluje si¢ do szybkiej analizy SWOT dotyczacej stabych
i mocnych stron uchodzstwa Ukraincéw do Polski; wskazuje
jednoczesnie najwigksze skupiska Polonii na $wiecie.

Na koniec ocenia prace zespoléw lub pojedynczych oséb,
stawiajac oceng albo plus za aktywno$é.

KARTA PRACY

imig i nazwisko

klasa

Zadanienr 1

Do podanych opiséw dopisz rodzaje migracji oraz ich podzialy. (3 p.)

GEOGRAFIA

Przykilad

Rodzaj migraciji

Podzial ze wzgledu na
zasieg przestrzenny

Podzial ze wzgledu na
przyczyne

Twoj wujek przyjechat
do Francji w celu
2znalezienia pracy.

Ukrainska rodzina
wyjechata
2 kraju w obawie
przed dziataniami
wojennymi.

Rodzice kolegi wrocili
na stale do Polski
po 2@ latach pobytu
w Niemczech.

Zadanie nr2

W pewnym miescie w Polsce, liczacym 100 000 mieszkaricow, w 2020 roku urodzito si¢ 250 dzieci. W tym samym roku zmarlo

100 0s8b. Do miasta w celu zamieszkania na state przybylo 300 0s6b, a wyjechalo 150. Oblicz przyrost naturalny oraz rzeczywisty
w liczbach bezwzglednych oraz w promilach. Wynik podaj w zaokragleniu do pelnych wartosci. (4 p.)

miejsce na obliczenia
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Zadanienr3
Od niedawna Polska jest przykladem kraju imigracyjnego. Sposrdd nizej podanych skutkéw migracji wybierz te, keére dotycza
naszego kraju. Podziel je na pozytywne inegatywne. (3 p.)

Pozytywne skutki migracji zagranicznych
w panstwach imigracyjnych

Negatywne skutki migracji zagranicznych
w panstwach imigracyjnych

c 7w

ST oOmEUOw e

spadek bezrobocia w kraju,

odmlodzenie spoleczenstwa,

wzrost wydatkéw pafistwa na potrzeby socjalne imigrantdw,

podniesienie standardu zycia rodzin w kraju rodzinnym imigrantéw dzigki pienigdzom zarobionym za granica,
rozpad rodzin spowodowany wyjazdem ktéregos z cztonkéw,

wzrost bezrobocia wéréd ludnosci miejscowe;j,

konflikty spoleczne zwigzane z zabieraniem miejsc pracy mieszkaricom,

. wzrost zrdznicowania kulturowego spoleczeristwa,

powstawanie dzielnic biedy zamieszkiwanych przez ludno$¢ naplywowa,

wzrost wplywdéw do budzetu panistw imigracyjnych dzigki podatkom placonym przez pracownikéw pochodzacych
Z zagranicy,

starzenie sie spoleczeﬁstwa,

naplyw taniej, a czesto wykwalifikowane;j sity roboczej podejmujacej prace, kedrych nie chee wykonywaé ludnos¢

miejscowa.

Zadanie nr4
W 2018 . saldo migracji w Polsce byto ujemne. Podaj po trzy czynniki przyciagajace Polakéw do innych paristw
oraz powodujace wyjazdy rodakéw z kraju. (3 p.)

Czynniki powodujace wyjazdy Czynniki przyciagajace
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Zadanie nr5

W zwigzku z masowym uchodzstwem z Ukrainy do Polski, uzasadnij krétko potrzebe rozwoju spoleczeristwa tolerancyjnego w
Polsce. (2 p.)
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KATECHEZA

Przygotowanie do

sakramentu bierzmowania.

TEMAT KATECHEZY:
IMIE NA BIERZMIOWANIE

LICZBA JEDNOSTEK LEKCYJNYCH:
JEDNA W KLASIE 8

OGOLNY CEL KATECHETYCZNY:

Zapoznanic ucznia ze znaczeniem wyboru imienia —
patrona.

CELE OPERACYJINE:
- Uczen rozumie znaczenie wyboru.
- Umie postuzy¢ si¢ okreslonymi kryteriami podczas

poszukiwania imienia.

METODY I FORMY PRACY:

- wyklad: katecheta prezentuje znaczenie imienia i kry-
teria jego wyboru,

- praca indywidualna: uczen dokonuje charakeerystyki
whasnych zainteresowan i wysuwa propozycje dotycza-

ca przyszlego zawodu — powotania w zyciu.

PONMOCE DYDAKTYCZNE:
- prezentacja multimedialna,
- zdjecia,
- rekwizyty,
—  relikwie.

CZESC WSTEPNA KATECHEZY:

Rozmowa z uczniami na temat ich imion, drugiego
imienia, imion rodzicéw, dziadkéw oraz przedstawienie
znaczenia i pochodzonia wybranych imion, np.: Jan zna-
czy ‘Bég jest faskawy’, Urszula pochodzi od tacinskiego
stowa ursa, co znaczy ‘niedzwiedzica, Dawid oznacza ‘do-

wodca, a Beata to ‘blogostawiona, szczedliwa.

Konspekt katechezy

Krzysztof Gospodarzec

II. CZESC ZASADNICZA KATECHEZY

W Ksiedze Rodzaju widzimy Pana Boga, keéry stworzyt
cztowicka i nadat mu imie, a nastepnie dat przywilej nadawania
nazw innym stworzeniom.

Pan B6g nadawal lub zmienial imiona wybranym
ludziom, aby wraz z nowa nazwa da¢ im nowe zadanie
lub wyznaczy¢ role, jaka mieli odegra¢: Abraham to oj-
ciec wielu narodéw (wezesniej Abram), Piotr czyli Skata
(wczedniej Szymon). W innym przypadku Bég wezwat
Zachariasza do nadania imienia Jan swojemu synowi.

Inne okres$lenia imienia Jezus: wyjasniamy uczniom
znaczenie imienia Jezus, czyli ‘Bég zbawia) a nastepnie
szukamy w Biblii wybranych fragmentéw, w ktdérych
znajdujemy inne okreslenia Jezus: Chleb Zywy, Ksia-
z¢ Pokoju, Swiatloé¢ Swiata, Baranek Bozy... (¢éwiczenie
w karcie pracy).

Znaczenie wyboru imienia. Biblijne przykiady
pokazuja nadawanie nowego imienia przez Boga jako
zaproszenie do nowej, szczegdlnej misji w zyciu czlowie-
ka. Podobnie w sakramencie bierzmowania ten wybdr
jest zaproszeniem do dojrzatego wyznawania wiary, do
podjecia zadan apostolskich z uwzglednieniem swoich
talentéw. Nowe imie wybiera sam kandydat (oczywiscie
moze i powinien to robi¢ z pomocg rodzicéw lub swiadka
bierzmowania), co podkresla jego dojrzalos¢ i pragnienie
realizowania swojego powoltania zyciowego w $wietle
wiary. Wybrane imi¢ winno by¢ zwigzane z konkretng
i zywa osoba w niebie. Podjeta decyzja nie ogranicza si¢
zatem tylko do dnia ceremonii sakramentu, ale jest po-
stanowieniem, ktére wnosi faske na reszte zycia. Wybrana
osoba $wigta towarzyszy bierzmowanemu i wspiera go, aby
wzrastata w nim $wiadomos$¢ i mégt przywotywaé Boga
za wstawiennictwem swojego patrona w réznych okolicz-
nosciach zycia.

Kryteria wyboru imienia. Wybor imienia podczas

sakramentu bierzmowania to wezwanie i zaproszenie do
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znalezienia osoby $wigtej lub blogostawionej, ktdra chce
si¢ nasladowa¢ w wybranych aspektach zycia. To pierwsze
kryterium wyboru. Aby kogo$ nasladowa¢, trzeba zna¢
jego zyciorys, wiedzie¢ jak zyl, co robil, w jaki sposéb
glosit Ewangelie, zeby dzigki takiej wiedzy méc zachwy-
ci¢ si¢ wybrang osoba. Decyzja powinna by¢ poprze-
dzona §wiadomym poszukiwaniem, zaznajomieniem si¢
z postacia, a takze przemodleniem. Nie moze by¢ oparta
tylko na atrakcyjnosci jakiego$ imienia. Drugim waznym
kryterium musi by¢ wybér szeroko rozumianego powota-
nia zyciowego. Uzmystowienie sobie, kim chcialbym by¢
w przyszloéci. Pomocne bedzie éwiczenie (w karcie pra-
cy), w ktérym uczniowie okreslaja swoje cechy charakeeru,
usposobienie oraz zainteresowania, i probuja wedtug tego
klucza szuka¢ osoby $wictej w jakims$ sensie podobnej do
kandydata. Wielu $wietym przypisuje si¢ okreslone dzie-
dziny, ktérym patronuja, np. $w. Franciszek jest patronem
$wiata przyrody, $w. Cecylia patronka muzykéw i oséb
$piewajacych, $w. Lukasz patronem lekarzy. Jedli kandy-
dat rozwaza w przyszlosci powolanie do pracy w stuzbie
medycznej, moze zdecydowad si¢ na §w. Lukasza lub $w.
Gianng Berette Molle; w branzy artystycznej, np. w mu-
zyce, na wspomniang $w. Cecylie. Zatem trzeba wybra¢
takiego blogostawionego lub $wigtego, ktéry z racji swoje-
go postannictwa bedzie wypraszaé szczegdlne laski u Boga
i wspiera¢ bierzmowanego w jego powolaniu. Jeszcze jed-
nym kryterium wyboru moze by¢ doswiadczenie juz do-
znanych task za wstawiennictwem okreslonego $wietego,
np. kandydat za jego przyczyna doznat w przesziosci taski
uzdrowienia wlasnego lub innych. W najbardziej trady-
cyjnej formie Ko$ciét dopuszcza tylko imiona $wietych
i blogostawionych.

Przedstawienie wybranych §wietych oraz ich
dokonan. W prezentacji multimedialnej dotaczone sa
zdjecia wybranych oséb $wigtych lub btogostawionych.
Warto ukazaé osoby z réznych okreséw, uwzgledniajac
takze $wietych naszych czaséw, zaréwno osoby duchow-
ne: mezezyzni i kobiety (np. siostra Faustyna, Ojciec
Pio, Maksymilian Kolbe, Jan Pawet II), jak i $wieckie
(np. malzonkowie: Lugi i Maria Beltrame, matka i Zona
Gianna Beretta Molla).

ITI. PODSUMOWANIE KATECHEZY
Oméwienie projektu pracy pisemnej na temat wy-
branego patrona. Praca sklada si¢ z dwdch czesci: z opisu
zycia wybranej postaci $wietego lub blogostawionego oraz
z uzasadnienia wyboru kandydata. Mozna réwniez zapro-
ponowac¢ dodatkowo projekt w formie prezentacji multi-

medialnej. Kazdy uczen przygotowuje wlasna propozycje
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Fragment obrazu Siedem sakramentow, autor: Rogier van der Weyden,
Zrodto: wikipedia.pl
i prezentuje ja na kolejnej lekeji. Nalezy dobrze opisaé
wymogi dotyczace prezentacji, np.:
- DPierwszy slajd przedstawia imi¢ wybranej osoby oraz
lata, w ktdrych ona zyta.
- Drugi ukazuje zainteresowania, dzieciristwo i mlodos¢
osoby $wietej.
- Trzeci pokazuje w jaki sposéb prezentowana osoba
glosita Ewangelie.
- Czwarty przypomina, kiedy osoba zostala beatyfikow-
na lub kanonizowana, oraz jakim/czyim jest patronem.
- Ostatni slajd podaje argumenty wyboru danej osoby.
- Prezentacja powinna zawiera¢ niewiele tekstu napi-
sanego duzg czcionke oraz przedstawiaé nie wigcej
niz jedno lub dwa zdjecia na kazdym slajdzie. Szerszy
opis zycia osoby $wictej uczen moze przekazaé w pra-

cy pisemne;j.

KARTA PRACY

1. Dlaczego Pan Bég nadawat imiona wybranym osobom?

2. Dlaczego wybieramy imi¢ osoby blogostawionej lub

$wietej podczas sakramentu bierzmowania?

3. Znajdz okreslenia imienia Pana Jezusa w wybranych
fragmentach Biblii:

- 71,29

- J6,35

~ J10,11

~ J11,25

- J14,6

- J15,1

- Mt9, 15

- tk2,11

- Hbr2,17

- Rz11,26

4. Moja charakterystyka i zainteresowania (wybrane
cechy ogélne):

- Moje najwazniejsze cechy charakteru to

- Ulubiony sport

- Ulubiona muzyka

- Ulubiony film lub gra

- Moje hobby

- Ulubiony przedmiot w szkole

— Ulubiona historia w Biblii

- Inne ulubione aktywnosci

- Jaki zawdd chcialbym wykonywaé w przyszlodci.

KATECHEZA

Bierzmowanie, llustracja Petrusa Canisiusa, zrédto: wikipedia.pl

Dodatek do kwartalnika Asystent 1/2022 | 21



UCZNIOWIE PISZA

Wiktor Wozniak

POROWNAJ MtODZIEZ W POWIESCI
JKAMIENIE NA SZANIEC" Z MtODZIEZA
XXI WIEKU (FRAGMENT PRACY)

[...] Coraz rzadziej mozna spotkaé prawdziwa przy-
jazii. W gonitwie za sukcesem nie znajdujemy czasu na
bliskie wiezi z réwie$nikami. Nawiazujemy przelotne zna-
jomodci, ktére nie daja nam oparcia w trudnych chwilach.
Coraz cze¢sciej dlugie rozmowy z przyjacielem zastgpuje
nam wizyta u psychoanalityka. Oczywiscie mozna jeszcze
spotka¢ takich przyjaciét jak Zoska i Rudy, ale zdarza si¢
to sporadycznie. A przeciez w przyjazni mozemy pokazaé
swoje najlepsze strony. Przyjazn uczy odpowiedzialnosci
za drugiego cztowiecka. Wspétczesna miodziez dazaca do
perfekeji zapomina, ze whasnie przyjazn jest najwspanial-

szym sposobem samodoskonalenia sig. [...]

Daniel Majchrzak

CZ2Y CZtOWIEK JEST MOCNY? — MOJE
REFLEKSJE NA TEMAT ,,I\IIEDALION()W"
ZOFII NALKOWSKIE] (FRAGNMENT PRACY)

[...] Czytajac ,Medaliony” Zofii Natkowskiej, przeko-
nalem sie, ze podczas II wojny $wiatowej ludzie pokazali,
iz potrafia by¢ naprawde mocni, kiedy znajda si¢ w sytuacji
bez wyjscia. Nadzieja, odwaga i wielkos¢ cztowieka nabiera
wtedy wielkiej sity. Bohaterami opowiadan Natkowskiej sa
ludzie, ke6rzy na kazdym kroku musieli pokazywad swoja
wole przezycia. Nigdy nie podejrzewali siebie, ze s3 zdolni
do tego, co robili.

Czy wspolczesny cztowiek jest réwnie silny? Na szcze-
$cie nie musimy si¢ o tym przekonywaé w taki dramatycz-
ny sposdb jak pokolenie, ktére doswiadczyto IT wojny
$wiatowej — oby$my nigdy tego nie musieli przezy¢. Nasza
sila jest czlowieczeristwo, ktére w tamtych czasach mam
wrazenie leglo w gruzach. Wierze w to, ze ludzie wspdtcze-
$ni w najtrudniejszych chwilach zycia potrafia umacnia¢
mitos¢, akeeptacje i szacunek do drugiego czfowieka. Po-
trafia nie$¢ pomoc bliznim. I to jest naszg sila. [...]
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Olivia Frankiewicz

JAK OCENIASZ POSTEPOWANIE WIKTORA,
KTORY Z MItOSCI DO BLISKIEJ OSOBY
DOPUSZCZA SIE NIEGODNYCH CZYNOW?2
KTO MA WPtYW NA ZMIANE POSTEPO-
WANIA BOHATERA POWIESCI BARBARY
KOSMOWSKIEJ?2 (FRAGMENT PRACY)

[...] Barbara Kosmowska w swojej ksigzce ,Samotni.
p!” stara si¢ odkry¢ prawdziwa nature samotnosci. W jej
rozmowach o réznych postaciach pojawia si¢ temat izolacji
wielu os6b, ktére czujq si¢ przestraszone i zdenerwowane
tym, co im si¢ przydarzylo. Zycie nie zawsze jest fair —
daje i zabiera co chce i kiedy chce. Wiele dzieci zostaje
porzuconych, wielu dorostych ucieka od swoich proble-
mow, prébuje zapomnieé o bolesnych wspomnieniach, a
odczuwajac bol, szuka silnych zwigzkéw. Ludzie staraja
si¢ znalez¢ szczgscie, czgsto poszukuja milosci i przyjazni.

»Samotni.pl” ukazuja takze pozytywna strong samot-
nosci. Chociaz jest ona straszna i czgsto sprawia, ze wicle
0sob czuje si¢ niesprawiedliwie traktowanych przez $wiat,
to potrafi réwniez przyblizy¢ ludzi do siebie. Dzigki temu
moga oni znaleZ¢ pocieszenie w swym towarzystwie. Sie-
ganie po pomoc to niesamowicie wazna rzecz, a Wiktor
jest postacia, ktéra wyraznie pokazuje, Ze szczescie jest w
naszym zasiegu — wystarczy czadu i cigzkiej pracy, aby je
zlapa¢ i nigdy nie puscid. [...]

;)
f 3
Ty
3 e~ 1
Y 4 by A
\r ; [ _,-‘-H
[ s
< TR
- T
uq,__:ﬁ?'

RECENZJE

Czas ha armagedon — aplikanci do boju!

Pawel Bergsewicz, Aplikacja, Krakéw 2021, Wydaw-
nictwo Skrzat

Tajemniczy programista-demiurg tworzy aplikacje. Jak
biblijne dzielo stworzenia — w sze$¢ dni: ,Siédmego dnia
Gléwny Programista odchylit si¢ na krzesle i przeczytat
uwaznie caly napisany przez tydzien kod. Kiedy skoniczyl,
usmiechnat si¢ zadowolony i weisngt ENTERY”.

Céz, najwyrazniej uznal, ze kod ,byt dobry” i niech
dziala! Zaprogramowane. Niech dziata. Nie ruszaé —
gléwna dewiza twércy. I zaczyna si¢ dziaé, gdy do tego
»dziefa stworzenia” wdziera si¢ zto. Haker-demon. Akcja
nabiera rozpg¢du i kreci si¢ w niesamowitym kotowrotku
zdarzeni do samego korica. Nie zabraknie napigcia i tajem-
nicy. Gry z czytelnikiem okraszonej dobrym humorem.
Trzeba by¢ uwaznym podczas lektury, bo wiele erudy-
cyjnych smaczkéw autor ukryl w swojej fabule, ktérych
nie przystoi mi zdradza¢. Zapewniam jednak, ze powies¢
jest $wietnie skomponowana i bogata w cickawe watki.
Chwyta w swoja fabularna sie¢ i trzyma w napieciu do
ostatniej strony.

W, Aplikacji” nie tylko miody czytelnik powinien si¢
poczué jak ryba w wodzie, ale i dorosty moze ja czytad
z wypickami: dynamiczna akcja — tajemnicze porwanie
nastolatka Franka, dziwne ,tortury” w nieznanym miej-
scu. Niespodziewana znajomo$¢ z Aisha z Jamajki i dalsze
wspdlne stapanie po niepewnym gruncie fejkdw, spisko-
wych teorii i dezinformacji. Kim jest ta para nastolatkéw?
Sami dla siebie s3 tajemnica. Bohaterowie urodzeni tego
samego dnia maja od chwili spotkania wspélna misje —
»top secret”. Ale czy na pewno? Otdz niczego nie mozna
by¢ pewnym. Autor doskonale oddat zatopienie wspét-
czesnego czlowicka w dezinformacji, ktéra skutecznie
panoszy si¢ wirdd nas od wielu lat. A ostatnio widzimy
znaczace wzmozenie dziatait manipulujacych informa-
cjami. Prowokujace wpisy w mediach spolecznosciowych,
kreujace rzeczywisto$¢ obrazy w telewizji, mocno wpty-
waja na zbiorowe zachowania. Latwo wywotaé panike,
strach i watpliwosci. Przypomina si¢ dziecigca zabawa

w gluchy telefon... Celowe przeklamania i manipulacja?

Agnieszha Hatubiec

Czy pleonazm — najprawdziw-
sza prawda?

Nalezy mocno podkresli¢ -
Pawel Bergsewicz potraktowal
swoich czytelnikéw powaznie,
oferujac solidng powies¢, kedra
obok rozrywki prowokuje tak-
ze do filozoficznych rozwazan
nad problemami wspélczesno-
$ci, wywolywanymi chociazby
przez nasze zaplatanie w inter-
netowy sie¢. Od razu uprze-
dzam, ze nie mamy do czynie-
nia z wykladem, ale z bardzo
inteligentnym rozgrywaniem
fabuly, ktéra zmusza czytelnika
do zastanowienia i zadawania
sobie pytari. I co trudniejsze —
poszukania odpowiedzi.

Czytelnik dostaje do reki

powies¢ sensacyjna, fanta-

styczng, obyczajows i erudy-

cyjna. Wspaniale wyzwanie czytelnicze dla mlodziezy, ale
i dorosli moga czerpaé z tej fabuty wiele satysfakeji. Tekst
na wskro$ terazniejszy, autentyczny i bardzo oryginalny.
Doskonale wyczuwa tetno wspdlczesnych problemdw,
wpisuje si¢ w upodobania, zainteresowania i bolaczki mo-
dych ludzi. A i na nie$miale pierwsze uczucia znajdzie si¢
miejsce. Dyskretnie i z wyczuciem opowiedziane.

Nalezy rowniez wspomnie¢ o cickawych rozwigzaniach
typograficznych i graficznych, zastosowanych w powiesci.
Paginacja nawigzujaca do oczekiwania na tadujaca si¢ apli-
kacje, zaznaczenie rozméw prowadzonych przez komuni-
kator, rozpikselowana czcionka tytuléw — na pewno beda
swojskimi akcentami dla czytelnikéw.

World Enterprise, tajemniczy agenci, spiskowcy i zwy-
kli ludzie — aplikanci. Kazdy z jaka$ misja. Czesto przeciw
sobie. To musi przynie$¢ rychly koniec $wiata, jak nadcho-
dzaca asteroida 2020 QG Elephant. A moze jednak nie...
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ZYCIE WYMAGA 0D CIEBIE
WYSTARCZAJAGO WIELU
ZOBOWIAZAN

Sprawy finansowe pozostaw nam

Od 1976 roku, Polsko-Stowianska Federalna Unia Kredytowa stuzy
Polonii, oferujgc petny zakres ustug i produktow finansowych dla caftej
rodziny. Dzieki zaufaniu i lojalnosci Cztonkow PSFCU, dbamy rowniez
o sife cafej polonijnej spotecznosci w USA.

Odwiedz jeden z dwudziestu oddziatow PSFCU
w stanach Nowy Jork, New Jersey, lllinois i Pensylwania
lub otwdrz konto przez Internet na www.NaszaUnia.com!

NASZA UNIA TO WIECEJ NIZ BANK!

Do otwarcia konta obowigzujg zasady czionkostwa. Inne ograniczenia mogg obowigzywac.

P OLI SH 1 . 855 . PS FCU . 4U (1 .855. 7732848) ol sttt SE000 @
SSLAVIC www.NaszaUnia.com EGER

FEDERAL CREDIT UNION PSFCU is an Equal Opportunity Lender.
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